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Ο ΠΕΡΙ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

ΥΓΕΙΑΣ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2026 

 

Το Υπουργείο Υγείας ανακοινώνει την έναρξη Δημόσιας Διαβούλευσης επί του 

νομοσχεδίου με τίτλο:  «Ο περί Σύστασης και Λειτουργίας Μονάδας Παρακολούθησης 

Υγείας Νόμος του 2026» το οποίο αποσκοπεί στη θέσπιση  ολοκληρωμένου νομικού 

πλαισίου για τη σύσταση, οργάνωση και λειτουργία της Μονάδας Παρακολούθησης 

Υγείας εντός του Υπουργείου Υγείας. 

Σκοπός του προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου είναι η ενίσχυση της δυνατότητας της 

Δημοκρατίας να παρακολουθεί συστηματικά την κατάσταση της δημόσιας υγείας, να 

συλλέγει και να επεξεργάζεται αξιόπιστα δεδομένα υγείας και να παράγει επίσημα 

στατιστικά στοιχεία και επιστημονικά τεκμηριωμένες αναλύσεις, προς υποστήριξη της 

χάραξης πολιτικής δημόσιας υγείας, της επιδημιολογικής επιτήρησης μη λοιμωδών 

νοσημάτων και της συμμόρφωσης της Δημοκρατίας με τις εθνικές και ευρωπαϊκές της 

υποχρεώσεις στον τομέα των στατιστικών υγείας. 

Ειδικότερα, μέσω του προτεινόμενου νομοσχεδίου προβλέπεται η σύσταση της Μονάδας 

Παρακολούθησης Υγείας ως εξειδικευμένης δομής του Υπουργείου Υγείας, η οποία θα 

λειτουργεί ως αρμόδιος φορέας για την ανάπτυξη και λειτουργία του Συστήματος 

Παρακολούθησης Υγείας, τη συλλογή, καταχώριση, επεξεργασία και ανάλυση δεδομένων 

υγείας, καθώς και για την παραγωγή στατιστικών στοιχείων, επιδημιολογικών αναλύσεων 

και ερευνών υγείας.  

Το προτεινόμενο πλαίσιο ρυθμίζει, περαιτέρω, τις διαδικασίες υποβολής και διαχείρισης 

δεδομένων από δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς, τη δημιουργία και τήρηση αρχείων 

δεδομένων, τους σκοπούς επεξεργασίας, τις προϋποθέσεις πρόσβασης στα δεδομένα, 

καθώς και τις σχετικές υποχρεώσεις όλων των εμπλεκόμενων προσώπων και φορέων. 

 

Μεταξύ των αρχείων δεδομένων που προβλέπεται να δημιουργούνται και να τηρούνται 

στο Σύστημα Παρακολούθησης Υγείας περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, το αρχείο 

καρκίνου, το αρχείο γεννήσεων, το αρχείο αιτιών θανάτου και το αρχείο νέων εντάξεων 

ασθενών σε θεραπεία υποκατάστασης νεφρικής λειτουργίας, ενώ παρέχεται εξουσία στον 

Υπουργό Υγείας να εγκρίνει, μέσω έκδοσης διατάγματος, τη δημιουργία επιπρόσθετων 

αρχείων δεδομένων, κατόπιν σχετικής εισήγησης της Μονάδας Παρακολούθησης Υγείας. 

 

Η θέσπιση του παρόντος νομοθετικού πλαισίου κρίνεται αναγκαία για τη διασφάλιση 

σαφούς και επαρκούς νομικής βάσης για την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού 
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χαρακτήρα και δεδομένων υγείας, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/679 (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) και του Κανονισμού (ΕΚ) 

αριθ. 223/2009 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές, καθώς και της σχετικής εθνικής 

νομοθεσίας περί προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα. 

 

Περαιτέρω, το νομοσχέδιο εισάγει πρόνοιες που αποσκοπούν στη διασφάλιση της 

εμπιστευτικότητας, της ακεραιότητας και της ασφάλειας των δεδομένων που τηρούνται 

στο Σύστημα Παρακολούθησης Υγείας, μέσω της επιβολής οργανωτικών, τεχνικών και 

διοικητικών μέτρων προστασίας, καθώς και μέσω της καθιέρωσης υποχρεώσεων 

συμμόρφωσης για όλα τα Υπόχρεα Πρόσωπα. 

 

Παράλληλα, θεσπίζονται διατάξεις που αφορούν την εφαρμογή των στατιστικών αρχών, 

του Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές και των κριτηρίων 

στατιστικής ποιότητας, με στόχο τη διασφάλιση της αξιοπιστίας, της αντικειμενικότητας, 

της επαγγελματικής ανεξαρτησίας και της ποιότητας των επίσημων στατιστικών που 

παράγονται από τη Μονάδα Παρακολούθησης Υγείας. 

 

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο περιλαμβάνει επίσης διατάξεις αναφορικά με το στατιστικό 

απόρρητο, τη διάθεση και δημοσίευση στατιστικών στοιχείων και επιστημονικών 

αναλύσεων, καθώς και πρόνοιες για κυρώσεις σε περίπτωση παραβίασης των 

υποχρεώσεων που απορρέουν από το προτεινόμενο νομοσχέδιο. 

 

Το Υπουργείο Υγείας καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς, οργανισμούς, 

επαγγελματίες υγείας, επιστημονικές ενώσεις και κάθε ενδιαφερόμενο πρόσωπο να 

υποβάλουν τις απόψεις, παρατηρήσεις και εισηγήσεις τους επί του προτεινόμενου 

νομοσχεδίου στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης,, μέσω της πλατφόρμας η–

Διαβούλευση, το αργότερο μέχρι τις 13 Ιουλίου, 2026. 

 

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με την 

κ. Άννα Δημητρίου, Λειτουργό Στατιστικής, στο τηλέφωνο 22605390 ή στο email 

ademetriou@moh.gov.cy.  

 

 

 

Λευκωσία, 11 Ιουνίου 2026 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 
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